

阳泉高新区

以“人才聚能”行动打造未来产业新高地

科学导报讯 当前,加快培育发展未来产业已成为构建产业发展新格局、塑造新动能新优势的重要途径。创新型人才是培育发展未来产业的基础,今年以来,阳泉高新区深入实施“创新驱动、人才引领”战略,系统推进“人才聚能”行动,通过搭建产学研融合发展平台,进一步为未来产业发展夯实关键人才支撑。

在阳泉阀门股份有限公司研发中心,代甜甜正与科研团队人员设计一款大口径煤气闸阀。这位来自南京林业大学的机械学专业硕士研究生,今年1月份通过阳泉市实施的“带编入企”引才机制进入阀门厂,开启了自己“编制在岗、服务在企”的职业生涯。

“在阳泉市委组织部还有高新区各个部门的关怀下,给予了我们很好的政策支持,例如我们有人才公寓和10万元的人才政策、生活补贴、购房政策等。在石油化工领域我们需要设计符合高压、高温以及耐腐蚀性或者耐

酸碱性强的一些产品,来符合产品需求,同时我们也可以进行一些流体力学实验、机械设计、结构设计进行产品的创新开发”,代甜甜介绍道。

“带编入企”畅通了人才绿色通道,实现人岗相适、人尽其才。为进一步营造以产引才、以才兴产、产才融合的发展新格局,今年以来,阳泉高新区瞄准专业技术关键领域、未来升级方向,建设运营好“晋创谷·阳泉”创新驱动平台,积极构建“科研机构+中试中心+成果转化中心”等高端载体。

脑机接口作为人工智能与脑科学交叉融合的新兴生命健康技术,已成为我国明确支持的未来产业发展方向。入驻高新区国家级科技企业创新创业孵化基地的山西智脑科技有限公司,是一家专注于低空经济的新一代信息技术企业。去年企业入驻高新区以来,在相关创新创业人才政策的大力支持下,目前已逐步形成一支专业的无人机培训团队。

山西山鹰科技发展有限公司青少年教育负责人王璐说:“我们也是一个科技型的公司,主要致力于无人机的生产、研发、科普教育以及人才储备,帮助其它无人机领域积累、

进行精确的方向控制。

“我们的团队主要是来自清华大学、北京航空航天大学。刚才看到的脑控无人机就是用干电极去采集精确的脑电信号的问题,现在这个脑控无人机识别率已经可以达到90%以上,这个水平在国际上已发布的产品来说都是名列前茅的。我们的产品主要应用于医疗、教育、工业、军工等方面”,山西智脑科技有限公司运营总监冯玉说。

未来产业关键在创新,首要是人才。位于山西智创城7号的山西山鹰科技发展有限公司是一家专注于低空经济的新一代信息技术企业。去年企业入驻高新区以来,在相关创新创业人才政策的大力支持下,目前已逐步形成一支专业的无人机培训团队。

山西山鹰科技发展有限公司青少年教育负责人王璐说:“我们也是一个科技型的公司,主要致力于无人机的生产、研发、科普教育以及人才储备,帮助其它无人机领域积累、

输送大量人才。高新区给我们提供了非常强大的力量,比如给我们提供了场地以及宿舍,给我们优惠政策。”

经济社会高质量发展,离不开“人才森林”的繁茂。近年来,阳泉高新区聚焦科技创新和产业发展需求,围绕“四链融合”下好人才队伍建设“先手棋”,创新“国有企业+高端智库”模式,联合中关村、赛迪研究院等国家级智库,建成预孵化基地,推动更多项目落户孵化、更多高端人才落地扎根,实现未来产业技术创新与场景应用同步发展。

阳泉高新区正在加速修订高新区的人才新政,完善人才集聚和作用发挥的工作体系,建强科技创新人才队伍梯次结构,突出重点引才、聚焦需求育才,强化激励用才、优化服务留才;深化与京津冀地区人力资源机构合作,探索建设未来产业产教科协同创新示范区,擦亮“智汇高新”人才品牌,持续夯实人才培养这一未来产业的根基。 张洁

定襄经济技术开发区
联合山西工程职业学院

举办产业人才双选会

科学导报讯 为全力破解锻造企业用工难题,激活产业发展“人才引擎”,5月28日,定襄经济技术开发区联合山西工程职业学院举办“太忻(智能制造)市域产教联合体2025年定襄法兰专业镇产业人才双选会”,为法兰专业镇高质量发展注入强劲动能。

活动现场,山西天宝集团有限公司、山西富兴通重型环件有限公司、山西众立法兰有限公司、山西昊坤法兰股份有限公司等多家企业纷纷亮出“求贤令”。企业招聘团队化身“推介官”,不仅就岗位设置、晋升空间、薪酬福利等毕业生关心的问题进行细致解答,还通过展示企业核心技术成果、未来发展规划,全方位展现定襄锻造产业的雄厚实力与广阔前景。现场互动热烈,气氛高涨,不少毕业生驻足咨询,深入了解企业信息。据统计,参会企业现场累计接收简历80余份,众多毕业生与企业达成初步就业意向,实现了院校人才培养供给侧与企业用人需求侧的精准对接。

此次双选会的圆满成功,是太忻(智能制造)市域产教联合体助力定襄法兰专业镇建设的生动实践,也是定襄经济技术开发区发挥平台优势、优化营商环境的重要成果。通过产教深度融合,不仅为学生提供优质的就业平台,还为企业输送高素质产业工人,实现“人才共育、过程共管、成果共享、责任共担”的良性发展模式,同时,也进一步加强了企业与学院之间的交流合作,为定襄锻造产业高质量发展注入新动能。 郑婷

灵石经济技术开发区

“三个规范”提升统计入企服务质效

科学导报讯 为深化统计基层基础建设,灵石经济技术开发区创新构建“全链条、精准化”统计服务体系,通过规范化服务机制重塑企业统计生态,推动源头数据质量系统性提升。

一是规范服务范围,突出工作重点。划定入企服务总体范围的同时,对7户拟申报入企、2户新更换统计员、21户年产值亿元以上、4户近期存在过数据质量问题或基础较差的企业进行了动态摸排,并列入了服务的重点范围,做到目标明确,重点突出。

二是规范方法流程,补齐薄弱环节。“望闻问切”深入灵石县鑫辉煤化有限公司等10余户企业了解企业生产经营状况、统计流程和人员设置、台账及原始凭证管理等情况,共查找统计基础薄弱环节6处。“普讲帮教”开展普法宣传、讲解统计要求、帮助整理基础资料、教授专业知识,促进企业基础提升,今年以来共开展普法宣传3次。坚持问题导向,分别通过法制教育、人员培训、健全财务软件、完善管理制度等途径,精准施策化解10余户企业的统计难点问题,确保入企服务扎实开展,取得实效。

三是规范常态机制,持续巩固提升。建立常态化包保服务和总结评比机制,组织工作人员坚持对所有88户在库企业每年上门服务一次以上,并结合实际对12户重点服务单位适度增加服务频次,建立服务台账,持续夯实成果,定期总结经验,不断巩固提升。 韩燕

K 亮点新闻

山西转型综改示范区唐槐电子与装备制造园区

山西万佳数字印刷 智能化生产基地项目加速推进



山西万佳数字印刷智能化生产基地项目现场。 ■ 山西转型综改区供图

科学导报讯 5月29日,山西转型综改示范区唐槐电子与装备制造园区山西万佳数字印刷智能化生产基地项目施工现场,挖掘机轰鸣作业,工人们焊接钢筋,工程车往来穿梭,呈现出一派热火朝天的景象。该项目新建厂房目前基坑开挖80%,生产车间钢结构安装主体完成50%。

山西万佳数字印刷智能化生产基地项目是省重点工程项目,已纳入全省

印刷业“十四五”数字化转型重点项目库,建成后将填补山西省在智能印刷领域的空白。项目占地18449平方米,总建筑面积24861.81平方米。其中,1#厂房现状建筑面积5506.78平方米,2#新建厂房总建筑面积19004.46平方米,配套设施建筑面积350.57平方米。

项目建设初期,山西转型综改示范区唐槐电子与装备制造园区服务中心及相关部门协调解决了项目用地内的天然气

管道拆除,并提供了一对一管家服务,协调解决了项目手续办理相关事宜,保障了项目顺利开工。在后续项目施工建设中,山西转型综改示范区相关部门入企服务、及时跟进、解决难题,为项目的加速推进提供了支持。唐槐园区服务中心负责人表示,将持续落实“一项目一专员”机制,在设备进口、人才引进等环节提供全生命周期服务,护航企业向着“华北智能印刷服务标杆”目标迈进。 李阳

应县经济技术开发区

28个重点项目加速推进

科学导报讯 5月27日,在应县经济技术开发区日用陶瓷工业园区,总投资5200万元的年产60万只药用包装及5000吨生物基材料项目进入设备调试阶段,即将投产。今年以来,该开发区全力推进28个重点项目建设,为区域经济注入强劲动力。

今年应县经济技术开发区共谋划项目28个、总投资110.16亿元。截至5月份,新建项目14个、总投资72.41亿元,现已开工12个;续建项目12个、总投资29.25亿元,全部复工;正在洽谈项目2个、总投资8.5亿元。目前对已开工的24个项目加快建设,特别是新能源智电产业园5个锂电池项目,其中山西德元锂电池PACK集成系统项目已建成投产,其他4个锂电池项目要紧抓快干,确保年内陆续建成投产;对中科嘉会、山西

德仕两个未开工项目,加大帮扶力度,确保开工建设。对已签约的项目加快办理手续,推动早日开工建设。

为保障项目落地,应县经济技术开发区聚焦2025年目标任务,按照“干着今年、看着明年、备着后年”的思路,着力下好项目谋划“先手棋”,推行“要素跟着项目走”机制。行政审批部门推出并联审批、容缺受理,实现立项、能评、环评等手续“一站式”办理,有效压缩项目审批周期。针对土地审批时间长的问题,项目服务专班去年提前谋划,通过今年第一季度集中挂牌,确保企业用地。针对融资问题,积极开展银企对接,帮助德元公司解决了1000万元融资问题,目前已顺利投产。该开发区还积极抢抓开工黄金期,在项目推进上早介入、早对接、早指导、抢工期、抓进度、争主动,以项目建设之“进”支撑

经济大盘之“稳”。通过召开“周四说事”调度会,倒排工期、挂图作战、协调进度,倒逼各部室深入项目一线赶进度,全力推动项目尽快开工建设。

应县经济技术开发区通过实施“一项目一专班”机制,选配各部门业务精干,主动上门服务办理项目各项手续,实行全程“保姆式”服务,当好项目建设“服务员”。山西冠佳新能源技术有限公司遇到用电难题,该开发区积极协调县电力公司,及时解决了用电问题;山西锦能最新增能等三个新能源项目反映的厂房租赁难问题,积极帮忙协调,帮助租赁标准化厂房。项目包联人员用“店小二”的金牌服务,争分夺秒推动重大项目快建设、早建成、早达效,全力确保今年第二季度开工率达到85%以上。 张永亮 武跃林

科学导报讯 今年以来,介休经济技术开发区深入贯彻落实中央八项规定精神,以“帮扶企业保生产、提振工业经济”为主线,聚焦工业投资和工业增加值核心指标,通过强化包联服务、加速项目建设、创新招商模式等举措,推动区域经济呈现稳中有进的良好态势。截至4月底,全区工业投资同比增长38%,规上工业增加值同比增长4%,成功扭转去年增长乏力局面,为全年目标任务奠定坚实基础。

党建引领,作风建设赋能企业服务。开发区党工委将落实中央八项规定精神与企业帮扶深度融合,建立“一把手”挂帅的包联服务机制。党委书记、管委会主任亲自带队深入安泰、茂胜、昌盛等龙头企业一线调研20余次,召开专题座谈会10余场,现场协调解决企业产能调控、项目审批等难题。通过推行“班子成员+部门+企业”精准包联模式,对64家规上工业企业实施“一对一”跟踪服务,累计为企业办理政策兑现、手续代办等事项30余件,推动佳源通洗煤等29户停产半停产企业复产,产能利用率平均提升10个百分点。

在统计服务中,联合市统计部门开展“入企送教”活动,累计培训企业统计人员80余人次,确保数据应统尽统,1~4月规上工业增加值呈现稳中有升的态势,1~4月累计完成21亿元,同比增长4%,开发区切实以务实作风筑牢经济运行“数据基石”。

项目攻坚,产业升级释放发展动能。开发区把项目建设作为经济增长的“主引擎”,全力推进总投资149.07亿元的38个在建项目。聚贤公司10万吨石墨电极项目3条生产线已投产,年新增产值5亿元;昌盛煤气化焦炉煤气综合利用项目甲醇装置进入试生产阶段,合成氨项目启动前期工作;安泰专用铁路储装运系统完工,物流成本降低15%,成为拉动工业投资的“强支点”。

在传统产业方面,聚焦特钢新材料和新型煤化工主导产业,推动安泰集团“零碳”产业园建设,计划引进数字化炼钢项目;支持昌盛、茂胜探索“焦化+氢能”模式,布局焦炉煤气制氢项目,力争年内新兴产业增加值占比提升至30%。同时,通过盘活低效用地,原山盛氨基酸项目转型为煤矸石综合利用项目,原永焱废弃资源项目与安徽鲁信天地人达成合作,预计下半年开工,实现“沉睡资源”向“发展动能”转化。

创新招商,链式思维拓展产业格局。开发区以产业链招商为核心,构建“开发区+链主企业+产业园”招商模式。4月中旬,赴天津开展特钢产业链精准招商,与大桥焊材、华源工业等企业达成紧固件、钢绞线等下游项目合作意向,推动安泰集团产业链向高附加值环节延伸。1~4月,全区签约废盐资源化利用、区域生活污水治理等3个绿色环保项目,总投资12亿元,新兴产业招商取得突破。

以商招商领域,发挥鹏盛铸造等龙头企业桥梁作用,成功吸引长春泰盟公司投资合作,形成精密铸造产业集聚效应;利用特钢“链主”企业奖励资金政策,计划6~7月赴浙江宁波、河南永城开展紧固件专题招商,力争签约3个延链项目,进一步完善“特钢新材料—深加工—装备制造”产业链条。

要素保障,营商环境激发市场活力。为破解土地瓶颈,开发区拟开展6块原焦化用地土壤污染调查,整治后预计可释放100万平方米工业用地;加快推进标准化厂房建设,完成征地社会稳定评估等前期工作,建成后可提供“拎包入住”条件,缩短项目落地周期30%。在基础设施方面,投资5.2亿元推进220kV变电站、红旗渠排雨水改造等工程,完成昌盛10kV线路路迁改,保障茂胜LNG等重点项目用电需求。

政务服务方面,深化“承诺制+标准地+全代办”改革,为茂胜焦化等项目提供从签约到开工的全流程代办服务,审批时限持续压缩天数,以“保姆式”服务助力企业轻装上阵。

下一步,介休开发区将继续以中央八项规定精神为指引,紧扣“保良好、争优秀”目标,加快推进调区扩区和产能调控等重点工作,全力打造产业特色鲜明、创新动能强劲的高质量发展示范区,为晋中市经济转型升级贡献更多“开发区力量”。 王波

陵川生态文化旅游示范区

可视化加速重大项目落地

科学导报讯 2025年,陵川生态文化旅游示范区认真落实全省“重大项目攻坚年”部署,以服务企业、促进项目落地为核心,以协调解决问题为着力点,迅速掀起项目建设热潮,全力加快重点项目建设进程,以高质量项目引领高质量发展。

示范区创新推出可视化项目推进甘特图,将项目任务、起止时间直观呈现,使项目推进一目了然,为压茬推进提供清晰指引,大幅提升项目落地效率与推进速度。为确保项目顺利落地,示范区采用“包联领导+项目长+服务专班”模式,对重点项目进展实时掌握,难点堵点问题及时调度解决,确保项目按计划有序推进。

陵川生态文化旅游示范区积极探索推行“包联企业”机制,建立23个重点企业领导干部包联清单。包联干部依据“无事不扰、有事上门”原则,按照“三必访”(经营困难时必访、登记纳统时必访、转型升级时必访)要求,每月深入一线对接企业,精准掌握企业生产经营、要素保障及转型升级等情况,着力解决制约企业发展的关键问题。孟婷

精准施策稳增长 实干担当促发展

介休经济技术开发区